

10多天雾霾围城,冬霾为何凶猛

三大原因设"霾伏", 晨练请晚点出门 长沙设特护期: 可限行机动车

早起,开窗,又是灰蒙蒙一片,城市浑浊难见。 一声叹息,北辰三角洲的68岁黎爹再次推迟了出门 晨练的时间。5日9点15分,孩子来电,提醒老父亲晚点出 门。他的手机里又接到了省气象台发布的霾黄色预警。

此前的两三个星期,雾霾招摇,预警频响,监测显示: 长沙连续10天大气质量均为污染状态。长沙治霾力度颇 强,可为何一到冬季,总难逃雾霾围城?为解疑问,记者对 此进行调查。 ■记者 黄定都



1月4日,受到不利扩散天气条件影响,长沙雾霾笼罩,城区能见度低。中国环境监测总站15时发布的数据显示,长沙市空气质量指数达248,属重度污染。

【探寻羅因 ○ 元形刺客 】

"问题在天上,根子在地上"

2015年最后十几天,星城 几乎都遭雾霾侵袭:重度污染2 天、中度4天、轻度4天……

相比11月,长沙雾霾天数

明显增加。污染最严重的一天, 长沙市的AOI指数高达234,首 要污染物为PM2.5。

1 为何秋冬多霾?

对于长沙冬霾现象,有环 保专家专门进行过研究。

长沙环境保护职业技术学 院教师张小红,根据长沙地区 1970-2012年气象观测资料及 环境监测数据,对近43年长沙雾 霾特征及影响因子进行了分析。

张小红说,长沙地区雾的 年际变化具有显著的倒"U"型 特征,霾整体呈上升趋势;雾霾 天气主要集中在秋冬季,春夏 季较少。PM2.5质量浓度和相 对湿度,是雾霾天气形成的首 要因素。她发现,在一次持续性 雾霾天气过程中,相对湿度、 PM2.5质量浓度与能见度呈现

显著负相关。

省气象台环境气象预报员 唐杰解释,雾霾多发跟不利的 气象条件有重要关系。去年12 月以来,冷空气强度较弱,且逆 温层持续存在,造成大气层结 构稳定,风力较小;同时没有有 效降水,不利于污染物的清除。 再加上北方地区的污染气团受 弱冷空气的影响扩散南下,造 成长沙当月雾霾天气较前期明

○ 2 地形易遭"霾伏"?

"长沙冬季雨水蛟少,风速 低,不能漂洗污染物,加之气温 低,污染物不易挥发。"对冬霾 多发,长沙市环境监测中心站 相关负责人进一步阐释。

他表示,长沙冬霾"缠绵" 跟地形也有关。长沙地貌条件 南高北低,南有南岳诸峰,东有 墓阜山, 西有雪峰山, 北为洞庭 湖区,成为一向北开口的马蹄 形。此类地形不利于大气污染 物扩散, 秋冬季节, 长沙以西北 风为主,容易形成挤压型污染, 也容易受北方空气输入影响, "外源输入性污染会随北风入 侵长沙"。

2014年,长沙也曾数次遭 遇雾霾侵袭, 本地环保专家经 监测分析,"凶手"直指北方秸 秆焚烧。当时调查发现: 因风速 降低,北方焚烧秸杆,污染物被 吹到湖南上空, 致霾加重。

○ 3 谁是身边"造霾者"

"问题在天上,而根子还在 于地上超量排放。"该负责人

据统计,长沙市绝大部分 时间空气首要污染物为PM2.5, 它是造成雾霾的主要原因。

从长沙市PM2.5来源解析

的初步结果看,机动车排气(约 占25%)、工业过程(约占 20%)、扬尘(约占15%)、餐饮 油烟(约占10%)、生物质燃烧 (约占3%), 是PM2.5的主要来 源。从此意义上来说,机动车成 了PM2.5的"罪魁祸首"。

医院呼吸科门诊患者增加

这段时间,杨晖挺忙。他 是省中医院呼吸内科主任。 近期,病人多了不少,他认 为,"雾霾天气肯定有影响"。

"哮喘、急性支气管炎、阻 塞性肺气肿等病症也有所增 加。"杨晖说,这些疾病的发生 同样会受到雾霾天气影响。

中南大学湘雅医院呼吸 内科副主任潘频华解释,雾 霾天空气中的PM2.5颗粒和 其他有害物质易诱发支气管 炎、慢阻肺、哮喘,本身就患 有这些慢性呼吸系统疾病的 患者将出现症状急性恶化。

此外, 虽然还未有研究 能够确切落实,但大部分专 家认为雾霾是导致肺癌发生

雾霾天戴口罩出门能有 效过滤有害物?潘频华认为, 基本是不可能的。PM2.5的颗 粒非常小, 医用手术口罩和 外面贩卖的普通口罩无法起 到阻挡作用;而"PM2.5口罩" 要求达到一定的厚度,长时 间佩戴会导致呼吸不畅。

对于食物清肺有助于 PM2.5毒素排出一说,潘频华 也指出,是没有科学依据的。 PM2.5的排出依靠的是肺部 的巨噬细胞,是依靠人体本

杨晖建议,雾霾天老人 应避免外出晨练, 有心脑血 管疾病的患者尤其需注意。

○ 雾霾防治

三级预警紧盯,特护期可停限产

环保人比往年更忙碌。

在长沙市环保局宣教站 工作人员周可的微信里,有 个工作群, 每天要内部通 报全市环保系统的工作动态 等信息。她说,环保部门正在 采取各种措施防治雾霾。

去年9月21日至12月31 日,长沙开展了为期100天的 环境保护攻坚行动, 重点开 展清霾、碧水、静音三大专项

同时发布《长沙市2015 年大气污染防治特别防护期 工作方案》,将2015年10月至 2016年2月确定为大气污染 防治特别防护期,并增加了 暂停渣土运输、重点企业限 产停产、机动车限行禁行等 应急响应措施。对空气重污 染的预警分为三级,Ⅲ级(黄 色)、Ⅱ级(橙色)、Ⅰ级(红 色)预警。

省政府已印发《长株潭 大气污染防治特护期工作方 案》,将每年10月至次年2月 (共计5个月),确定为长株潭 3市大气污染防治特护期。

气象部门也从去年10月 开始进入主防霾期,实行24 小时值班制度。及时准确发 布雾霾预报、预警。与环保部 门合作,联合开展城市空气 质量预报以及重污染天气会 商,形成联动机制,共同应对 雾霾天气。

长沙市环保局局长付旭 明表示,"长沙将通过以燃煤 设施、涉气工业企业、机动车 船、建筑工地及道路扬尘、农 业源为重点,落实特护期下 作措施,最大程度改善特护 期大气环境质量。"

预警已非一次,特护期也 绝非一年,雾霾消散前,这座 城市不会停止与霾的"战争"。

消费连线

空气净化器迎"开门红"

受"新年第一霾"影响,去年 上半年,长沙亏本也卖不动的空 气净化器,在2016年迎来"开门红"

1月6日, 苏宁五一店, 佳价 4000多的两款空气净化器卖断 货:国美大华店销售人员称,前几 个月,一个月也就卖出去10多台, 现在一天最少卖10台,多的时候 几十台; 通程电器小家电负责人 说,空净产品销量同比大涨60%。

"现在来买空气净化器的, 100%都是冲着除PM2.5来的。"湖 南国美在线负责人直言,一些热 销款在线上线下均供不应求,个 别"爆款"的预约至提货时长更是 需要一个月之久。

不过,中国科学院大气物理 研究所研究员王跃思提醒,如果为 了雾霾买空气净化器,就没那个必 要了,因为它对抗雾霾效果不佳, 主要是去除家里的细菌和一些污 染气体,比如苯类物质、甲醛等。

支招

如何选购空气净化器?

- ●最好买复合型的净化器, 具备去除甲醛、杀菌等多项功能。 如果只有去除颗粒物功能, 也可 以把滤芯换成除甲醛滤芯。
- ●不要迷信"洋品牌"和"越 贵越好",空气净化器的成本不超 过1000元,售价应不超过3000元。 可以考虑买性价比高的国产品牌 净化器。
- ●筒式空气净化器比片式 好,一个筒式空气净化器相当于 5-10个片式净化器的净化效果, 且最好放在室内的中间, 不要靠 墙边放,以利于气流流通。
- ●CADR值越高,空气净化 效果越好。要达到净化空气效果, CADR值至少要大于等于60立方 米;想要除甲醛效果好,CADR值 至少在100立方米以上。

■记者 杨迪